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专题 15 排列组合

易错点一：相邻与不相邻问题处理方法不当致误（相邻问题）

相邻问题

技巧总结

相邻问题

1、思路：对于相邻问题，一般采用“捆绑法”解决，即将相邻的元素看做是一个整体，在

于其他元素放在一起考虑.如果设计到顺序，则还应考虑相邻元素的顺序问题，再与其他元

素放在一起进行计算.

2、解题步骤：

第一步：把相邻元素看作一个整体（捆绑法），求出排列种数

第二步：求出其余元素的排列种数

第三步：求出总的排列种数

易错提醒：排列组合实际问题主要有相邻问题和不相邻问题。（1）相邻问题捆绑法（把相邻

的若干个特殊元素“捆绑”为一个大元素，然后再与其余“普通元素”全排列，最后再“松绑”，

将特殊元素在这些位置上全排列）；

（2）不相邻（相间）问题插空法（某些元素不能相邻或某些元素要在某特殊位置时可采用

插空法，即先安排好没有限制条件的元素，然后再把有限制条件的元素按要求插入排好的元

素之间）；
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例、现有 8个人排成一排照相，其中甲、乙、丙 3人不能相邻的排法有（ ）

A． 3 5
6 5A A 种 B．  8 6 3

8 6 3A A A  种

C． 3 3
5 3A A 种 D．  8 4

8 6A A 种

变式 1：加工某种产品需要 5道工序，分别为 A，B，C，D，E，其中工序 A，B必须相邻，

工序 C，D不能相邻，那么有（ ）种加工方法．

A．24 B．32 C．48 D．64

变式 2：中国航天工业迅速发展，取得了辉煌的成就，使我国跻身世界航天大国的行列.中

国的目标是到 2030年成为主要的太空大国.它通过访问月球，发射火星探测器以及建造自己

的空间站，扩大了太空计划.在航天员进行的一项太空实验中，要先后实施 6 个程序，其中

程序 A只能出现在第一步或最后一步，程序 B和 C实施时必须相邻，请问实验顺序的编排

方法共有（ ）

A． 24 种 B． 48 种 C．96 种 D．144 种

变式 3：为推动党史学习教育各项工作扎实开展，营造“学党史、悟思想、办实事、开新局”

的浓厚氛围，某校党委计划将中心组学习、专题报告会、党员活动日、主题班会、主题团日

这五种活动分 5个阶段安排，以推动党史学习教育工作的进行，若主题班会、主题团日这两

个阶段相邻，且中心组学习必须安排在前两阶段并与党员活动日不相邻，则不同的安排方案

共有（ ）

A．10种 B．12种 C．16种 D．24种

1．2023年杭州亚运会期间，甲、乙、丙 3名运动员与 5名志愿者站成一排拍照留念，若甲

与乙相邻、丙不排在两端，则不同的排法种数有（ ）

A．1120 B．7200 C．8640 D．14400

2．六名同学暑期相约去都江堰采风观景，结束后六名同学排成一排照相留念，若甲与乙相

邻，丙与丁不相邻，则不同的排法共有（ ）

A．48种 B．72种 C．120种 D．144种

3．把二项式
81x

x
  
 

的所有展开项重新排列，记有理项都相邻的概率为 p，有理项两两不

相邻的概率为q，则
p
q
（ ）
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A．5 B．
1
5

C．4 D．
1
4

4．A，B，C，D，E，F六人站成一排，满足 A，B相邻，C，D不相邻的不同站法的种数为

（ ）

A．48 B．96 C．144 D．288

5．2023年 5月 21日，中国羽毛球队在 2023年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛决赛中

以总比分3: 0战胜韩国队，实现苏迪曼杯三连冠．甲、乙、丙、丁、戊五名球迷赛后在现场

合影留念，其中甲、乙均不能站左端，且甲、丙必须相邻，则不同的站法共有（ ）

A．18种 B．24种 C．30种 D．36种

6．为配合垃圾分类在学校的全面展开，某学校举办了一次垃圾分类知识比赛活动.高一､高

二､高三年级分别有 1名､2名､3名同学获一等奖.若将上述获一等奖的 6名同学排成一排合

影，要求同年级同学排在一起，则不同的排法共有（ ）

A．18种 B．36种 C．72种 D．144种

7．甲、乙两个家庭周末到附近景区游玩，其中甲家庭有 2个大人和 2个小孩，乙家庭有 2

个大人和 3个小孩，他们 9人在景区门口站成一排照相，要求每个家庭的成员要站在一起，

且同一家庭的大人不能相邻，则所有不同站法的种数为（ ）

A．144 B．864 C．1728 D．2880

8．某驾校 6名学员站成一排拍照留念，要求学员 A和 B不相邻，则不同的排法共有（ ）

A．120种 B．240种 C．360种 D．480种

9．某高铁动车检修基地库房内有 A E 共 5条并行的停车轨道线，每条轨道线只能停一列

车，现有动车01,02、高铁01,02,03共五列车入库检修，若已知两列动车安排在相邻轨道，

则动车01停放在A道的概率为（ ）

A．
1
4

B．
1
5

C．
1
8

D．
1
10

10．班长邀请 , , ,A B C D四位同学参加圆桌会议．如图，班长坐在⑤号座位，四位同学随机

坐在①②③④四个座位，则 ,A B两位同学座位相邻的概率是（ ）
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A． 1
2 B．

1
3

C．
1
4

D． 2
3

11．将 3名男生，2名女生排成一排，要求男生甲必须站在中间，2名女生必须相邻的排法

种数有（ ）

A．4种 B．8种 C．12种 D．48种

12．5名同学排成一排，其中甲、乙、丙三人必须排在一起的不同排法有（ ）

A．70种 B．72种 C．36种 D．12种

13．现有 2名男生和 3名女生，在下列不同条件下进行排列，则（ ）

A．排成前后两排，前排 3人后排 2人的排法共有 120种

B．全体排成一排，女生必须站在一起的排法共有 36种

C．全体排成一排，男生互不相邻的排法共有 72种

D．全体排成一排，甲不站排头，乙不站排尾的排法共有 72种

14．甲、乙、丙、丁、戊五人并排站成一排，下列说法正确的是（ ）

A．若甲、乙、丙按从左到右的顺序排列，则不同的排法有 12种

B．若甲、乙不相邻，则不同的排法有 72种

C．若甲不能在最左端，且乙不能在最右端，则不同的排法共有 72种

D．如果甲、乙必须相邻且乙在甲的右边，则不同的排法有 24种

15．甲乙丙等 5人的身高互不相同，站成一排进行列队训练，则（ ）

A．甲乙不相邻的不同排法有 48种

B．甲乙中间恰排一个人的不同排法有 36种

C．甲乙不排在两端的不同排法有 36种

D．甲乙丙三人从左到右由高到矮的不同排法有 20种

16．某学校举行校园歌手大赛，共有 4名男生，3名女生参加，组委会对他们的出场顺序进

行安排，则下列说法正确的是（ ）

A．若 3个女生不相邻，则有 144种不同的出场顺序

B．若女生甲在女生乙的前面，则有 2520种不同的出场顺序

C．若 4位男生相邻，则有 576种不同的出场顺序

D．若学生的节目顺序已确定，再增加两个教师节目，共有 72种不同的出场顺序

17．某校高二年级安排甲､乙､丙三名同学到 A，B，C，D，E五个社区进行暑期社会实践活



高中

高中 5

动，每名同学只能选择一个社区进行实践活动，且多名同学可以选择同一个社区进行实践活

动，则下列说法正确的有（ ）

A．如果社区 A必须有同学选择，则不同的安排方法有 61种

B．如果同学甲必须选择社区 A，则不同的安排方法有 50种

C．如果三名同学选择的社区各不相同，则不同的安排方法共有 60种

D．如果甲､乙两名同学必须在同一个社区，则不同的安排方法共有 20种

18．在树人中学举行的演讲比赛中，有 3名男生，2名女生获得一等奖.现将获得一等奖的学

生排成一排合影，则（ ）

A．3名男生排在一起，有 6种不同排法 B．2名女生排在一起，有 48种不同排法

C．3名男生均不相邻，有 12种不同排法D．女生不站在两端，有 108种不同排法

19．甲，乙，丙，丁，戊五人并排站成一排，下列说法正确的是（ ）

A．如果甲，乙必须相邻且乙在甲的右边，那么不同的排法有 24种

B．最左端只能排甲或乙，最右端不能排甲，则不同的排法共有 42种

C．甲乙不相邻的排法种数为 72种

D．甲乙丙按从左到右的顺序排列的排法有 40种

20．(多选)把 5件不同产品 A，B，C，D，E摆成一排，则（ ）

A．A与 B相邻有 48种摆法

B．A与 C相邻有 48种摆法

C．A，B相邻又 A，C相邻，有 12种摆法

D．A与 B相邻，且 A与 C不相邻有 24种摆法

21．甲、乙、丙、丁四名同学和一名老师站成一排合影留念．要求老师必须站在正中间，且

甲同学不与老师相邻，则不同的站法种数为（ ）

A． 5 4
5 4A A B． 4 1 3

4 2 3A C A C． 1 1 3
1 2 3C C A D． 4

4
1 A
2

易错点二：“捆绑法”中忽略了“内部排列”或“整体列”

（不相邻问题）

不相邻问题

技巧总结
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1.思路：对于不相邻问题一般采用“插空法”解决，即先将无要求的元素进行全排列，然后

将要求不相邻的元素插入到已排列的元素之间，最后进行计算即可

2.解题步骤：

①先考虑不受限制的元素的排列种数

②再将不相邻的元素插入到已排列元素的空当种（插空法），求出排列种数

③求出总的排列种数

易错提醒：处理相邻问题的基本方法是“捆绑法”，即把相邻的若干个特殊元素“捆绑”为一个

元素，然后与其余元素全排列，最后“松绑”，将特殊元素在这些位置上全排列．处理不相邻

问题的基本方法是“插空法”，即先安排好没有限制条件的元素，然后把有限制条件的元素按

要求插入到排好的元素之间．但应该注意插入的元素之间如果也有顺序，应先进行排列．

例、有 3名男生，4名女生，在下列不同条件下，求不同的排列方法的总数．

（1）全体排成一行，其中男、女生各站在一起；

（2）全体排成一行，其中男生必须排在一起．

变式 1：为推动党史学习教育各项工作扎实开展，营造“学党史、悟思想、办实事、开新局”

的浓厚氛围，某校党委计划将中心组学习、专题报告会、党员活动日、主题班会、主题团日

这五种活动分 5个阶段安排，以推动党史学习教育工作的进行，若主题班会、主题团日这两

个阶段相邻，且中心组学习必须安排在前两阶段并与党员活动日不相邻，则不同的安排方案

共有（ ）

A．10种 B．12种 C．16种 D．24种

变式 2：甲，乙、丙、丁、戊共 5人随机地排成一行，则甲、乙相邻，丙、丁不相邻的概率

为（ ）

A．
1
5

B．
1
4

C．
1
3

D．
5
12

变式 3：某地元旦汇演有 2男 3女共 5名主持人站成一排，则舞台站位时男女间隔的不同排

法共有（ ）

A．12种 B．24种 C．72种 D．120种
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1．4名男生和 3名女生排队（排成一排）照相，下列说法正确的是（ ）

A．若女生必须站在一起，那么一共有 5
3
3

5A A 种排法

B．若女生互不相邻，那么一共有
3 4
3 4A A 种排法

C．若甲不站最中间，那么一共有
1 6
6 6C A 种排法

D．若甲不站最左边，乙不站最右边，那么一共有
7 6
7 6A 2A 种排法

2．某校文艺汇演共 6个节目，其中歌唱类节目 3个，舞蹈类节目 2个，语言类节目 1个，

则下列说法正确的是（ ）

A．若以歌唱类节目开场，则有 360种不同的出场顺序

B．若舞蹈类节目相邻，则有 120种出场顺序

C．若舞蹈类节目不相邻，则有 240种不同的出场顺序

D．从中挑选 2个不同类型的节目参加市艺术节，则有 11种不同的选法

3．现将8把椅子排成一排， 4位同学随机就座，则下列说法中正确的是（ ）

A．4个空位全都相邻的坐法有120种

B． 4个空位中只有3个相邻的坐法有 240种

C． 4个空位均不相邻的坐法有120种

D．4个空位中至多有 2个相邻的坐法有900种

4．有甲、乙、丙、丁、戊五位同学，下列说法正确的是（ ）．

A．若五位同学排队要求甲、乙必须相邻且丙、丁不能相邻，则不同的排法有 12种

B．若五位同学排队最左端只能排甲或乙，最右端不能排甲，则不同的排法共有 42种

C．若甲、乙、丙三位同学按从左到右的顺序排队，则不同的排法有 20种

D．若甲、乙、丙、丁四位同学被分配到三个社区参加志愿活动，每个社区至少一位同

学，则不同的分配方案有 36种

5．现将 9把椅子排成一排，5位同学随机就座，则下列说法中正确的是（ ）

A．4个空位全都相邻的坐法有 720种

B．4个空位中只有 3个相邻的坐法有 1800种

C．4个空位均不相邻的坐法有 1800种

D．4个空位中至多有 2个相邻的坐法有 9000种

6．现有 3位歌手和 4名粉丝站成一排，要求任意两位歌手都不相邻，则不同的排法种数可

以表示为（ ）
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A． 7 3 1 4 2 4
7 3 5 4 5 4A A A A A A  B． 4 3

4 3A A

C． 7 3 1 4 2 2 2 4
7 3 5 4 3 2 5 4A A A A C A A A  D． 4 3

4 5A A

7．为弘扬我国古代的“六艺文化”，某夏令营主办单位计划利用暑期开设“礼”、“乐”、“射”、

“御”、“书”、“数”六门体验课程，每周一门，连续开设六周，则下列说法正确的是（ ）

A．某学生从中选 2门课程学习，共有 15种选法

B．课程“乐”“射”排在不相邻的两周，共有 240种排法

C．课程“御”“书”“数”排在相邻的三周，共有 144种排法

D．课程“礼”不排在第一周，也不排在最后一周，共有 480种排法

8．有甲、乙、丙等 6名同学，则说法正确的是（ ）

A．6人站成一排，甲、乙两人不相邻，则不同的排法种数为 480

B．6人站成一排，甲、乙、丙按从左到右的顺序站位，则不同的站法种数为 240

C．6名同学平均分成三组到 A、B、C工厂参观（每个工厂都有人），则有 90种不同的

安排方法

D．6名同学分成三组参加不同的活动，甲、乙、丙在一起，则不同的分组方法有 6种

9．有甲、乙、丙、丁、戊五位同学，下列说法正确的是（ ）

A．若五位同学排队要求甲、乙必须相邻且丙、丁不能相邻，则不同的排法有 12种

B．若五位同学排队最左端只能排甲或乙，最右端不能排甲，则不同的排法共有 42种

C．若甲乙丙三位同学按从左到右的顺序排队，则不同的排法有 20种

D．若甲、乙、丙、丁四位同学被分配到三个社区参加志愿活动，每个社区至少一位同

学，则不同的分配方案有 72种

10．4名男生和 3名女生排成一排照相，要求男生和男生互不相邻，女生与女生也互不相邻，

则不同的排法种数是（ ）

A．36 B．72 C．81 D．144

11．杭州第 19届亚运会火炬 9月 14日在浙江台州传递，火炬传递路线以“和合台州活力城

市”为主题，全长 8公里．从和合公园出发，途经台州市图书馆、文化馆、体育中心等地标

建筑．假设某段线路由甲、乙等 6人传递，每人传递一棒，且甲不从乙手中接棒，乙不从甲

手中接棒，则不同的传递方案共有（ ）

A．288种 B．360种 C．480种 D．504种

12．A，B，C，D，E五名学生按任意次序站成一排，其中A和 B不相邻，则不同的排法
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种数为（ ）

A．72 B．36 C．18 D．64

13．某选拔性考试需要考查 4个学科（语文、数学、物理、政治），则这 4个学科不同的考

试顺序中物理考试与数学考试不相邻的概率为（ ）

A． 2
3 B． 1

2 C．
1
3

D．
1
4

14．现有 4男 3女共 7个人排成一排照相，其中三个女生不全相邻的排法种数为（ ）

A． 3 5
5 5A A B． 7 5 3

7 5 3A A A C． 4 3
4 5A A D． 7 3

7 5A A

15．黄金分割最早见于古希腊和古埃及.黄金分割又称黄金率、中外比，即把一条线段分成

长短不等的 a，b两段，使得长线段 a与原线段 a b 的比等于短线段b与长线段 a的比，即

 : :a a b b a  ，其比值约为 0.618339….小王酷爱数学，他选了其中的 6，1，8，3，3，9

这六个数字组成了手机开机密码，如果两个 3不相邻，则小王可以设置的不同密码个数为（ ）

A．180 B．210 C．240 D．360

易错点三：忽视排列数、组合数公式的隐含条件（排列组合综合）

1．两个重要公式

(1)排列数公式

       nmNmnmnnnn
mn
nAmn 


  且,,
!

! 121  ．

(2)组合数公式

 
      nmNmn

m
mnnnn

mnm
nCm

n 





  且,,
!!!

! 121 

2、要点：
    

!m
mnnnnCm

n
121 




一般用于计算，而  !!
!
mnm

nCm
n 
 和

m
m

m
nm

n A
AC  一般用于证明、解方程（不等式）.

重点：三个重要性质和定理

组合数性质
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（1）对称性：  nmNmnC
A
AC mn

nm
m

m
nm

n   且,, ；

组合意义：从 n个不同的元素中任取m个元素，则
m
nC .

从 n个不同的元素中任取m个元素后只剩下 mn  个元素了，则从n个不同的元素中任取

m个元素与从 n个不同的元素中任取 mn  个元素是等效的.则 mn
nC


，故
mn

n
m
n CC  .

等式特点：等号两边组合数的下标相同，上标之和等于下标.

应用：①简化计算，当
2
nm  时，通常将计算

m
nC 转化为计算

mn
nC


，如

56
123
6783

8
5
8 




 CC

②列等式：由
y
n

x
n CC  ，可得 yx  或 nyx  ，如

xCC 8
3
8  ，则 x3 或 83  x 故 3x

或 5x .

（2）  nmNmnCCC m
n

m
n

m
n  
 且,,1
1 ；

组合意义：从  1n 个不同的元素中任取m个元素，则
m
nC 1 .

对于某一元素，只存在着取与不取两种可能，如果取这一元素，则需从剩下的 n个元素中任

取  1m 个元素，所以共有
1m

nC 种，如果不取这一元素，则需从剩下的 n个元素中任取m

个元素，所以共有
m
nC ，根据分类加法原理：

1
1


  m

n
m
n

m
n CCC .

等式特点：下标相同而上标相差1的两个组合数之和，等于下标比原下标多1而上标与较大的

相同的一个组合数.

应用：恒等变形

常见的组合恒等式：
1-1 m

n
m
n C

m
mnC 

 ，
m
n

m
n C

mn
nC 1

 ，
1
1

 m
n

m
n C

m
nC

1
121

  r
n

r
n

r
r

r
r

r
r CCCCC  ，

r
nm

r
nmn

r
mn

r
mn

r
m CCCCCCCCC 

  022110  .

（3） 10 nC .

重点：三个重要性质和定理

组合数性质
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（1）对称性：  nmNmnC
A
AC mn

nm
m

m
nm

n   且,, ；

组合意义：从 n个不同的元素中任取m个元素，则
m
nC .

从 n个不同的元素中任取m个元素后只剩下 mn  个元素了，则从n个不同的元素中任取

m个元素与从 n个不同的元素中任取 mn  个元素是等效的.则 mn
nC


，故
mn

n
m
n CC  .

等式特点：等号两边组合数的下标相同，上标之和等于下标.

应用：①简化计算，当
2
nm  时，通常将计算

m
nC 转化为计算

mn
nC


，如

56
123
6783

8
5
8 




 CC

②列等式：由
y
n

x
n CC  ，可得 yx  或 nyx  ，如

xCC 8
3
8  ，则 x3 或 83  x 故 3x

或 5x .

（3）  nmNmnCCC m
n

m
n

m
n  
 且,,1
1 ；

组合意义：从  1n 个不同的元素中任取m个元素，则
m
nC 1 .

对于某一元素，只存在着取与不取两种可能，如果取这一元素，则需从剩下的 n个元素中任

取  1m 个元素，所以共有
1m

nC 种，如果不取这一元素，则需从剩下的 n个元素中任取m

个元素，所以共有
m
nC ，根据分类加法原理：

1
1


  m

n
m
n

m
n CCC .

等式特点：下标相同而上标相差1的两个组合数之和，等于下标比原下标多1而上标与较大的

相同的一个组合数.

应用：恒等变形

常见的组合恒等式：
1-1 m

n
m
n C

m
mnC 

 ，
m
n

m
n C

mn
nC 1

 ，
1
1

 m
n

m
n C

m
nC

1
121

  r
n

r
n

r
r

r
r

r
r CCCCC  ，

r
nm

r
nmn

r
mn

r
mn

r
m CCCCCCCCC 

  022110  .

（3） 10 nC .

易错提醒：解排列、组合的综合问题要注意以下几点

（1）元素是否有序是区分排列与组合的基本方法，无序的问题是组合问题，有序的问题是
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排列问题．

（2）对于有限多个限制条件的复杂问题，应认真分析每个限制条件，然后再考虑是分类还

是分步，这是处理排列、组合的综合问题的一般方法．

例、解不等式
2

8 8A 6Ax x .

变式 1．若
3 7C Cn n ，则 n的值为（ ）

A．7 B．8 C．9 D．10

变式 2．计算
3
4C ＋

3
5C ＋

3
6C ＋L ＋ 3

2015
C 的值为（ ）

A． 4

2015
C B． 3

2015
C

C． 4

2016
C －1 D． 5

2015
C －1

变式 3．若整数 x满足
2 3 2 5 5

16 16C Cx x x   ，则 x的值为（ ）

A．1 B． 1 C．1或 1 D．1或 3

1．  ( 2)( 3)( 4) ( 15) N , 15x x x x x x      可表示为（ ）

A． 13
2Ax B． 14

2Ax

C． 13
15A x D． 14

15A x

2．已知
2 3A Cn
n n

 ，则 n （ ）

A．6 B．7 C．8 D．9

3．1 1! 2 2! 3 3! 672 672        ！除以 2019的余数为（ ）

A．1 B．2018 C．2017 D．前三个答案都不对

4．甲，乙，丙 3位同学从即将开设的 4门校本课程中任选一门参加，则他们参加的校本课

程各不相同的概率为（ ）

A． 3
8 B．

3
4

C．
8
27

D．
8
9
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5．若
3 2A 12Cn n ，则 n等（ ）

A．8 B．4 C．3或 4 D．5或 6

6．若
3 3
23C 5An n ，则正整数 n （ ）

A．7 B．8 C．9 D．10

7．一条铁路有 n个车站，为适应客运需要，新增了 m个车站，且知 1m  ，客运车票增加

了 62种，则现在车站的个数为（ ）

A．15 B．16 C．17 D．18

8．不等式
2

8 86x xA A   的解集为（ ）

A．{2，8} B．{2，6}

C．{7，12} D．{8}

9．若 24C Pm m
n n ，则m  .

10．已知  1 1
1 1A A A N , 2n n n

n n nx n n 
      ，求 x的值．

11．解关于正整数 x的不等式
2

8 8P 6Px x ．

12．解关于正整数 n的方程：
4 3
2 1A 140An n  ．

13．已知
5 7A 56Cn n ，且   2

0 1 21 2 n n
nx a a x a x a x      .求 1 2 32 3 na a a na    的值.

14．（1）解不等式
2

6 6A 4Ax x  ．

（2）若
2 2 2 2
3 4 5C C C C 55n     ，求正整数 n．

15．（1）若
3 2 2

13A 2A 6Ax x x  ，则 x= .

（2）不等式
4 6C Cn n 的解集为 .

易错点四：实际问题不清楚导致计算重复或者遗漏致误

（加法与乘法原理）

正难则反问题

技巧总结
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正难则反排除处理：对于正面不好解决的排列、组合问题，考虑反面(取补集的思想)，一

般在题目中有字眼“至多、至少”等体现。

正规方法：限制（定位）问题优先处理：某个（几个）元素要排在指定位置，可先排这个

（几个）元素，再排其它元素，或某个（几个）位置要求排指定元素，可先排这个（几个）

位置，再排其它位置。（即可从限制元素或限制位置两方面去考虑。）。

秒杀方法：对立事件处理+韦恩图解释

模型：7个同学站队，要求甲同学不站在排首，乙同学不站在排尾，求站队的总方案数.

破解：①全部方案：
7
7A ,



包含不合理的方案

包含合理的方案

②其中不合理的方案

 
 









5
5

6
6

6
6

3
2
1

A
A
A

排尾的情况：、甲站在排首、乙站在

含甲站在排首的情况、乙站在排尾的情况：

含乙站在排尾的情况、甲站在排首的情况：

则 37205
5

6
6

6
6

7
7  AAAA 种方案.

解释：

易错提醒：排列、组合问题由于其思想方法独特，计算量庞大，对结果的检验困难，所以我

们在解决这类问题时就要遵循一定的解题原则，如特殊元素原则、位置优先原则、先取后排

原则、先分组后分配原则、正难则反原则等，只有这样我们才能有明确的解题方向．同时，

解答组合问题必须心思细腻，考虑周全，这样才能做到不重不漏，正确解题．

例、有 20个零件，其中 16个一等品，4个二等品，若从这 20个零件中任意取 3个，那么
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至少有 1个一等品的不同取法有多少种？

变式 1：四面体的顶点和各棱中点共10个点，在其中取4个不共面点，不同取法有 种。

变式 2：从 5 名男医生、4名女医生中选 3 名医生组成一个医疗小分队，要求其中男、女医

生都有，则不同的组队方案共有 ( )

A.70 种 B.80 种 C.100 种 D.140 种

变式 3：定义“规范 01 数列” na 如下： na 共有 m2 项，其中m项为 0，m项为 1,且对

任意 mk 2 ， kaaa ,,, 21  中 0 的个数不少于 1 的个数。若 4m ，则不同的“规范 01 数

列”共有 ( )

A.18 个 B.16 C.14 个 D.12 个

1．高考期间，为保证考生能够顺利进入考点，交管部门将 5名交警分配到该考点周边三个

不同路口疏导交通，每个路口至少 1人，至多 2人，则不同的分配方染共有（ ）

A．60种 B．90种 C．125种 D．150种

2．某日，甲、乙、丙三个单位被系统随机预约到 A，B，C三家医院接种疫苗，每家医院每

日至多接待两个单位.已知 A医院接种的是只需要打一针的腺病毒载体疫苗，B医院接种的

是需要打两针的灭活疫苗，C医院接种的是需要打三针的重组蛋白疫苗，则甲单位不接种需

要打三针的重组蛋白疫苗的概率为（ ）

A．
1
3

B． 2
3 C．

2
5

D．
3
5

3．将 3张不同的电影票全部分给 10个人，每人至多一张，则不同的分法种数是（ ）

A．1260 B．120 C．240 D．720

4．用数字 3，6，9组成四位数，各数位上的数字允许重复，且数字 3至多出现一次，则可

以组成的四位数的个数为（ ）

A．81 B．48 C．36 D．24

5．从 4名优秀学生中选拔参加池州一中数学、物理、化学三学科培优研讨会，要求每名学

生至多被一学科选中，则每学科至少要选用一名学生的情况有（ ）种

A．24 B．36 C．48 D．60
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6．将 5个不同的小球放入 3个不同的盒子，每个盒子至少 1个球，至多 2个球，则不同的

放法种数有（ ）

A．30种 B．90种 C．180种 D．270种

7．哈六中高一学习雷锋志愿小组共有16人，其中一班、二班、三班、四班各 4人，现在从

中任选3人，要求这三人不能是同一个班级的学生，且在三班至多选1人，不同的选取法的

种数为

A． 484 B． 472 C． 252 D． 232

8．下列说法正确的是（ ）

A．4名同学选报跑步、跳高、跳远三个项目，每人报一项，共有 81种报名方法

B．4名同学选报跑步、跳高、跳远三个项目，每项限报一人，且每人至多报一项，共有

24种报名方法

C．4名同学争夺跑步、跳高、跳远三项冠军，共有 64种可能的结果

D．从 0，2中选一个数字，从 1，3，5中选两个数字，组成无重复数字的三位数，其中

奇数的个数为 12个

9．如图，线路从A到 B之间有五个连接点，若连接点断开，可能导致线路不通，现发现 AB

之间线路不通，则下列判断正确的是（ ）

A．至多三个断点的有19种 B．至多三个断点的有 22种

C．共有 25种 D．共有28种

10．某班有 5名同学报名参加校运会的四个比赛项目，计算在下列情况下各有多少种不同的

报名方法.

（1）每人恰好参加一项，每项人数不限；

（2）每项限报一人，每项都有人报名，且每人至多参加一项；

（3）每人限报一项，人人参加了项目，且每个项目均有人参加.

11．已知 8件不同的产品中有 3件次品，现对它们一一进行测试，直至找到所有次品．

（1）若在第 5次测试时找到最后一件次品，则共有多少种不同的测试方法？

（2）若至多测试 5次就能找到所有次品，则共有多少种不同的测试方法？
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12．杭州亚运会启动志愿者招募工作，甲、乙等 6人报名参加了 A、B、C三个项目的志愿

者工作，因工作需要，每个项目仅需 1名志愿者，每人至多参加一个项目，若甲不能参加 A、

B项目，乙不能参加 B、C项目，那么共有 种不同的选拔志愿者的方案.（用数字

作答）

13．某校在高二年级开设选修课，其中数学选修课开四个班.选课结束后，有四名同学要求

改修数学，但每班至多可再接收 2名同学，那么不同的分配方案有 （用数字作答）

14．某单位有 A、B、C、D四个科室，为实现减负增效，每科室抽调 2人，去参加再就业

培训，培训后这 8人中有 2人返回原单位，但不回到原科室工作，且每科室至多安排 1人，

问共有 种不同的安排方法？

易错点五：均匀分组与不均匀分组混淆致误（相同元素与不同元

素分配问题）

不同元素分组分配问题

技巧总结

分组问题与分配问题

Ⅰ：将 n个不同元素按照某些条件分成 k组，称为分组问题.

分组问题共分为3类：不平均分组、平均分组、部分平均分组.

将 n个不同元素按照某些条件分配给 k个不同的对象，称为分配问题.

分配问题共分为2类：定额分配、随机分配.

区别：分组问题是组与组之间只要元素个数相同，是不区分的.而分配问题即使两组元素个

数相同，但因对象不同，仍然是可区分的，对于分配问题必须先分组后分配.

Ⅱ：分组问题的常见形式及快速处理方法

①非均匀不编号分组： n个不同元素分成m组，每组元素数目均不相等，且不考虑各组间

的顺序，不管是否分完，其分法种数为：

   
m

m

m
mmmn

m
mmn

m
mn

m
n CCCCN

121

3

21

2

1

1

  
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如：6个不同的球分为3组，且每组数目不同，有多少种情况？

6011063
3

2
5

1
6  CCC

②均匀不编号分组：将n个不同元素分成不编号的m组，假定其中 r组元素个数相等，不

管是否分尽，其分法种数为 r
rA
N

（ N 为非均匀不编号分组的分法种数）.如果再有 k组均匀

分组，应再除以
k
kA .除的原因为：如：123456平均分成 3组，可能是      654321 ,,, 、、

也可能是      436521 ,,, 、、 或者是      214365 ,,, 、、 等，一共有
3
3A 种不同的组别，但这些组都是

一样的，所以除以
3
3A .

如： DCBA 、、、 两两一组，分两组，若直接用 62
2

2
4 CC 种，但列举出来的分别为

    DCBA 、、 , 、     DBCA 、、 , 、     CBDA 、、 , 再往下列举就已经重复了.

如：     DACB 、、 , 、     CADB 、、 , 、     BADC 、、 , .

如：6个不同的球分为3组，且每组数目相同，有多少种情况？

15
6
9090 3

3

2
2

2
4

2
6 

A
NCCCN 种数, .

③非均匀编号分组：将n个不同元素分成m组，各组元素数目均不相等，且考虑各组间的

顺序，其分法种数为
m
mAN  （ N 为非均匀不编号分组的分法种数）

④均匀编号分组：将 n个不同元素分成m组，各组元素数目均相等，且考虑各组间的顺序，

其分法种数为 r
r

m
m

A
AN 

（ N 为非均匀不编号分组的分法种数）.

易错提醒：均匀分组和部分均匀分组在计数过程中易出现重复现象，注意计算公式的应用．重

复的次数是均匀分组的阶乘数，即若有 m组元素个数相等，则分组时应除以 !m ．

例、将 6本不同的书分给甲、乙、丙、丁 4个人，每人至少一本的不同分法共有______种．（用
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数字作答）

变式 1：12名同学分别到三个不同的路口进行车流量的调查，若每个路口 4人，则不同的分

配方案共有

( )种。

A. 4 4 4
12 8 4C C C B.3 4 4 4

12 8 4C C C C. 4 4 3
12 8 3C C A D.

4 4 4
12 8 4

3
3

C C C
A

变式 2：将 2名教师，4名学生分成 2个小组，分别安排到甲、乙两地参加社会实践活动，

每个小组由 1名教师和 2名学生组成，不同的安排方案共有 ( )

A.12种 B.10种 C.9种 D.8种

变式 3：某校安排 5个班到 4个工厂进行社会实践，每个班去一个工厂，每个工厂至少

安排一个班，不同的安排方法共有 种。（用数字作答）

1．第 19届亚运会将于 2023年 9月 23日在杭州开幕，因工作需要，还需招募少量志愿者．甲、

乙等 4人报名参加了“莲花”、“泳镜”、“玉琮”三个场馆的各一个项目的志愿者工作，每个项

目仅需 1名志愿者，每人至多参加一个项目．若甲不能参加“莲花”场馆的项目，则不同的选

择方案共有（ ）

A．6种 B．12种 C．18种 D．24种

2．从 2个不同的红球、2个不同的黄球、2个不同的蓝球共六个球中任取 2个，放入红、黄、

蓝色的三个袋子中，每个袋子至多放入一个球，且球色与袋色不同，那么不同的放法有（ ）

A．42种 B．36种 C．72种 D．46种

3．阳春三月，草长莺飞，三个家庭的 3位妈妈和 1位爸爸带着 3位女宝宝和 2位男宝宝共

9人踏春.在沿行一条小溪时，为了安全起见，他们排队前进，宝宝不排最前面也不排最后面，

为了方便照顾孩子，每两位大人之间至多排 2位宝宝，由于男宝宝喜欢打闹，由这位爸爸照

看且排在 2位男宝宝之间.则不同的排法种数为（ ）

A．216 B．288

C．432 D．512

4．甲、乙、丙 3位志愿者安排在周一至周五的 5天中参加某项志愿者活动，要求每人参加
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一天且每天至多安排一人，并要求甲安排在另外两位前面.不同的安排方法共有（ ）

A．20种 B．30种 C．50种 D．60种

5．杭州亚运会启动志愿者招募工作，甲､乙等 6人报名参加了A ､ B ､C三个项目的志愿者工

作，因工作需要，每个项目仅需 1名志愿者，每人至多参加一个项目，若甲不能参加A ､ B项

目，乙不能参加 B ､C项目，那么共有（ ）种不同的选拔志愿者的方案.

A．36 B．40 C．48 D．52

6．现有甲､乙､丙 3位同学在周一至周五参加某项公益劳动，要求每人参加一天且每天至多

安排一人，并要求甲同学安排在另外两位前面，则不同的安排总数为（ ）

A．10 B．20 C．40 D．60

7．甲、乙、丙 3位志愿者安排在周一至周五的 5天中参加某项志愿者活动，要求每人参加

一天且每天至多安排一人，并要求甲安排在另外两位前面，不同的安排方法共有（ ）

A．20种 B．30种 C．40种 D．60种

8．甲、乙、丙 3位教师安排在周一至周五中的 3天值班，要求每人值班 1天且每天至多安

排 1人，则恰好甲安排在另外两位教师前面值班的概率是

A．
1
3

B． 2
3 C．

3
4

D．
3
5

9．从 2个不同的红球，2个不同的黄球，2个不同的蓝球共 6个球中任取 2个，放入红、黄、

蓝色的三个袋子中，每个袋子至多放入 1个球，且球色与袋色不同，则不同的放法有

种．

10．将 2枚白棋和 2枚黑棋放入一个 4 4 的棋盘中，使得棋盘的每个方格内至多放入一枚

棋子，且相同颜色的棋子既不在同一行，也不在同一列，如果我们只区分颜色而不区分同种

颜色的棋子，则不同放法的种数为 ．

11．现有红、黄、白三种颜色的小球（形状、大小完全相同）5个，每种颜色至多 2个小球，

若将这 5个小球排成一排，要求中间位置不放白球，且同种颜色的小球不相邻，则共有

种排法．

12．把座位编号为 1，2，3，4，5的五张电影票全部分给甲、乙、丙、丁四个人，每人至少

一张，至多两张，且分得的两张票必须是连号，那么不同的分法种数为 (用数字

作答)．

13．全运会启动志愿者招募工作，甲、乙等 6人报名参加A、B、C三个项目的志愿者工作．因

工作需要，每个项目仅需 1名志愿者，每人至多参加 1个项目，若甲不能参加A、 B项目，
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乙不能参加 B、C项目，那么共有多少种不同的选拔志愿者的方案？

14．某电影院一排有 10个座位，现有 4名观众就座.

（1）若 4名观众必须相邻，则不同的坐法有多少种？

（2）若 4名观众中恰有两人相邻，则不同的坐法有多少种？

（3）若 4名观众两两不相邻，且要求每人左右两边至多只有 2个空位，则不同的坐法有多

少种？

15．将四个编号为 1,2,3,4的小球放入四个编号为 1,2,3,4的盒子中.

(1)有多少种放法?

(2)若每盒至多一球,则有多少种放法?

(3)若恰好有一个空盒,则有多少种放法?

(4)若每个盒内放一个球,并且恰好有一个球的编号与盒子的编号相同,则有多少种放法?

易错点六：由于重复计数致错（可重复与限制问题）

可重复问题

总原则：可重复问题方幂处理(乘法原理）

Ⅰ：解决排列组合综合问题的一般过程

（1）认真审题，确定要做什么事；

（2）确定怎样做才能完成这件事，即采取分步还是分类或是分步与分类同时进行，弄清楚

分多少类及多少步；

（3）确定每一步或每一类是排列（有序）问题还是组合（无序）问题，元素总数是多少及

取出多少个元素；

（4）解决排列组合综合性问题，往往类与步交叉，因此必须掌握一些常用的解题策略．

Ⅱ：数字排列问题的解题原则、常用方法及注意事项

解题原则：排列问题的本质是“元素”占“位子”问题，有限制条件的排列问题的限制条件

主要表现在某元素不排在某个位子上，或某个位子不排某些元素，解决该类排列问题的方法

主要是按“优先”原则，即优先排特殊元素或优先满足特殊位子，若一个位子安排的元素影

响到另一个位子的元素个数时，应分类讨论．

Ⅲ：定位、定元的排列问题，一般都是对某个或某些元素加以限制，被限制的元素通常称为
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特殊元素，被限制的位置称为特殊位置．这一类问题通常以三种途径考虑：

（1）以元素为主考虑，这时，一般先解决特殊元素的排法问题，即先满足特殊元素，再安

排其他元素；

（2）以位置为主考虑，这时，一般先解决特殊位置的排法问题，即先满足特殊位置，再考

虑其他位置；

（3）用间接法解题，先不考虑限制条件，计算出排列总数，再减去不符合要求的排列数．

易错提醒：解排列组合的应用题，要注意：由于排列组合问题的答案一般数目较大，不易直

接验证，因此在检查结果时，应着重检查所设计的解决问题的方案是否完备，有无重复或遗

漏，也可采用多种不同的方法求解，看看是否相同．在对排列组合问题分类时，分类标准应

统一，否则易出现遗漏或重复．

例、从 1，3，5，7，9这五个数中，每次取出两个不同的数分别记为 a，b，共可得到 lg lga b

的不同值的个数是（ ）

A．9 B．10 C．18 D．20

变式 1.有 3个兴趣小组，甲、乙两位同学各自参加其中一个小组，每位同学参加各个小

组的可能性相同，则这两位同学参加同一个兴趣小组的概率为 ( )

A.
3
1

B.
2
1

C.
3
2

D.
4
3

变式 2.4位同学各自在周六、周日两天中任选一天参加公益活动,则周六、周日都有同

学参加公益活动的概率为 ( )

A.
8
1

B.
8
3

C.
8
5

D.
8
7

变式 3.我国古代典籍《周易》用“卦”描述万物的变化，每一“重卦”由从下到上排列的 6个爻

组成，爻分为阳爻“ ”和阴爻“ ”，下图就是一重卦，在所有重卦

中随机取一重卦，则该重卦恰有3个阳爻的概率是 ( )
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A.
5
16

B.
11
32

C.
21
32

D.
11
16

1．2023年 6月 25日 19时，随着最后一场比赛终场哨声响起，历时 17天的．2023年凉山

州首届“火洛杯”禁毒防艾男子篮球联赛决赛冠军争夺赛在凉山民族体育馆内圆满闭幕，为进

一步展现凉山男儿的精神风貌主办方设置一场扣篮表演，分别由西昌市、冕宁县、布拖县、

昭觉县 4个代表队每队各派 1名球员参加扣篮表演，则西昌代表队队员扣篮表演不在第一位

且不在最后一位的概率为（ ）

A． 1
2 B．

1
3

C．
1
4

D．
1
6

2．“缤纷艺术节”是西大附中的一个特色，学生们可以尽情地发挥自己的才能，某班的五个

节目（甲､乙､丙､丁､戊）进入了初试环节，现对这五个节目的出场顺序进行排序，其中甲不

能第一个出场，乙不能第三个出场，则一共有（ ）种不同的出场顺序.

A．72 B．78 C．96 D．120

3．将甲、乙、丙、丁四名志愿者随机分配到 A，B，C，D四个社区做环保宣传，每个志愿

者只能去其中一个社区且每个社区只能安排一名志愿者，则甲不被分到A社区的概率是（ ）

A．
7
8

B．
3
5

C．
3
4

D． 2
3

4．某班准备利用班会的时间举行一场小型的文娱活动，准备表演 3个歌唱类节目和 2个语

言类节目，现要排出一个节目单，若前 2个节目中必须要有语言类节目，则不同的排法有

种．

5．某医院选派甲、乙等 4名医生到 3个乡镇义诊，每个乡镇至少有一人，每名医生只能去

一个乡镇，且甲、乙不在同一个乡镇，则不同的选派方法有 种．

6．首个全国生态主场日活动于 2023.8.15在浙江湖州举行，推动能耗双控转向碳排放双控．有

A，B，C，D，E，F共 6项议程在该天举行，每个议程有半天会期．现在有甲、乙、丙三

个会议厅可以利用，每个会议厅每半天只能容纳一个议程．若要求 A，B两议程不能同时在

上午举行，而 C议程只能在下午举行，则不同的安排方案一共有 种．（用数字作答）

7．填空：
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（1）甲、乙、丙 3名同学选修兴趣课程，从 5门课程中，甲选修 2门，乙选修 4门，丙选

修 3门，则不同的选修方案共有 种．

（2）H城市某段时间内发放的汽车牌照号码由 2个英文字母后接 4个数字组成，其中 4个

数字互不相同，这样的牌照号码共有 种．

（3）4名教师分配到 3所学校任教，每所学校至少 1名教师，则不同的分配方案共有 种．

（4）五人并排站成一排，甲、乙必须相邻且甲在乙的左边，则不同的站法共有 种．

（5）要排出某班一天中语文、数学、政治、英语、体育和艺术 6门课各一节的课程表，要

求数学课排在前 3节，英语课不排在第 6节，则不同的排法共有 种．

8．某公司为员工制订了一项旅游计划，从 7个旅游城市中选择 5个进行游览，如果 M，N

为必选城市，并且在游览过程中必须按先 M后 N的次序，则不同的游览线路有多少种？

9．用 0,1, 2,3, 4,5,6可以组成多少个无重复数字的五位数？其中能被 5整除的五位数有多少

个？

10．某单位安排 7位工作人员在 10月 1日至 10月 7日值班，每人值班一天，其中甲、乙二

人都不安排在 10月 1日和 2日，共有多少种不同的安排方法？
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专题 15 排列组合

易错点一：相邻与不相邻问题处理方法不当致误（相邻问题）

相邻问题

技巧总结

相邻问题

1、思路：对于相邻问题，一般采用“捆绑法”解决，即将相邻的元素看做是一个整体，在于

其他元素放在一起考虑.如果设计到顺序，则还应考虑相邻元素的顺序问题，再与其他元素

放在一起进行计算.

2、解题步骤：

第一步：把相邻元素看作一个整体（捆绑法），求出排列种数

第二步：求出其余元素的排列种数

第三步：求出总的排列种数

易错提醒：排列组合实际问题主要有相邻问题和不相邻问题。（1）相邻问题捆绑法（把相邻

的若干个特殊元素“捆绑”为一个大元素，然后再与其余“普通元素”全排列，最后再“松绑”，

将特殊元素在这些位置上全排列）；

（2）不相邻（相间）问题插空法（某些元素不能相邻或某些元素要在某特殊位置时可采用

插空法，即先安排好没有限制条件的元素，然后再把有限制条件的元素按要求插入排好的元

素之间）；
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例、现有 8个人排成一排照相，其中甲、乙、丙 3人不能相邻的排法有（ ）

A． 3 5
6 5A A 种 B．  8 6 3

8 6 3A A A  种

C． 3 3
5 3A A 种 D．  8 4

8 6A A 种

易错分析：本题易出现的错误是把“甲、乙、丙 3人不能相邻”理解为“甲、乙、丙 3人互不

相邻”的情况，使结果中遗漏甲、乙、丙 3人中有两人相邻的情况．

正解：在 8个人全排列的方法数中减去甲、乙、丙全相邻的方法数，就得到甲、乙、丙 3

人不相邻的方法数，即
8 6 3
8 6 3A A A  ，故选 B．

易错警示：处理相邻问题的基本方法是“捆绑法”，即把相邻的若干个特殊元素“捆绑”为一个

元素，然后与其余元素全排列，最后“松绑”，将特殊元素在这些位置上全排列．处理不相邻

问题的基本方法是“插空法”，即先安排好没有限制条件的元素，然后把有限制条件的元素

变式 1：加工某种产品需要 5道工序，分别为 A，B，C，D，E，其中工序 A，B必须相邻，

工序 C，D不能相邻，那么有（ ）种加工方法．

A．24 B．32 C．48 D．64

解：工序 A，B必须相邻，可看作一个整体，工序 C，D不能相邻，所以先对 AB，E工序进

行排序，有
2
2 2A  种方法，AB内部排序，有

2
2 2A  种方法，排好之后有三个空可以把工序

C，D插入，共
2
3 6A  种情况，所以一共有 2 2 6 24   种可能性故选：A

变式 2：中国航天工业迅速发展，取得了辉煌的成就，使我国跻身世界航天大国的行列.中

国的目标是到 2030年成为主要的太空大国.它通过访问月球，发射火星探测器以及建造自己

的空间站，扩大了太空计划.在航天员进行的一项太空实验中，要先后实施 6 个程序，其中

程序 A只能出现在第一步或最后一步，程序 B和 C实施时必须相邻，请问实验顺序的编排

方法共有（ ）

A． 24 种 B． 48 种 C．96 种 D．144 种

解：首先将程序 B和 C捆绑在一起，再和除程序 A之外的 3个程序进行全排列，最后将程

序 A排在第一步或最后一步，根据分步计数原理可得
2 4 1
2 4 2 2 24 2 96A A A     种.故选：C

变式 3：为推动党史学习教育各项工作扎实开展，营造“学党史、悟思想、办实事、开新局”

的浓厚氛围，某校党委计划将中心组学习、专题报告会、党员活动日、主题班会、主题团日
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这五种活动分 5个阶段安排，以推动党史学习教育工作的进行，若主题班会、主题团日这两

个阶段相邻，且中心组学习必须安排在前两阶段并与党员活动日不相邻，则不同的安排方案

共有（ ）

A．10种 B．12种 C．16种 D．24种

解：如果中心组学习在第一阶段，主题班会、主题团日在第二、三阶段，则其它活动有 2

种方法；主题班会、主题团日在第三、四阶段，则其它活动有 1种方法；主题班会、主题团

日在第四、五阶段，则其它活动有 1种方法，则此时共有
2
2 (2 1 1) 8A    种方法；

如果中心组学习在第二阶段，则第一阶段只有 1种方法，后面的三个阶段有
2
2 2A  种方法.

综合得不同的安排方案共有 10种.故选:A

1．2023年杭州亚运会期间，甲、乙、丙 3名运动员与 5名志愿者站成一排拍照留念，若甲

与乙相邻、丙不排在两端，则不同的排法种数有（ ）

A．1120 B．7200 C．8640 D．14400

【答案】B

【分析】相邻问题用捆绑法看成一个整体，丙不排在两端可先排好其他人后再排丙.

【详解】甲与乙相邻有
2
2A 种不同的排法，将甲与乙看作是一个整体，与除丙外的 5人排好，

有
6
6A 种不同的排法，

再将丙排入隔开的不在两端的 5个空中，有
1
5C 种不同的排法，

所以共有
2 6 1
2 6 5A A C =7200种不同的排法．

故选：B.

2．六名同学暑期相约去都江堰采风观景，结束后六名同学排成一排照相留念，若甲与乙相

邻，丙与丁不相邻，则不同的排法共有（ ）

A．48种 B．72种 C．120种 D．144种

【答案】D

【分析】甲和乙相邻利用捆绑法，丙和丁不相邻用插空法，即先捆甲和乙，再与丙和丁外的

两人共“3人”排列，再插空排丙和丁.

【详解】甲和乙相邻，捆绑在一起有
2
2A 种，再与丙和丁外的两人排列有

3
3A 种，
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再排丙和丁有
2
4A 种，故共有

2 3 2
2 3 4A A A 144 种排法.

故选：D.

3．把二项式
81x

x
  
 

的所有展开项重新排列，记有理项都相邻的概率为 p，有理项两两不

相邻的概率为q，则
p
q
（ ）

A．5 B．
1
5

C．4 D．
1
4

【答案】A

【分析】根据二项式的展开公式可得有 5项有理项，4项无理项，从而可得 p、q的值，再

代入求解即可得答案.

【详解】解：  
38 4
2

1 8 8
1C C

r rrr r
rT x x

x
 


      
 

，其中 0 8r  ， rN，

当 0,2,4,6,8r  时为有理项，故有 5项有理项，4项无理项，

故
5 5
5 5

9
9

A A
A

p 
 ，

4 5
4 5

9
9

A A
A

q 
 ，故

5 5
5 5
4 5
4 5

A A 5
A A

p
q


 


.

故选:A．

4．A，B，C，D，E，F六人站成一排，满足 A，B相邻，C，D不相邻的不同站法的种数为

（ ）

A．48 B．96 C．144 D．288

【答案】C

【分析】根据相邻捆绑法和不相邻问题插空法即可由排列数计算求解.

【详解】由于 A，B相邻，所以先将 A,B看作一个整体捆绑起来与 E,F进行全排列，

然后将 C，D插入到已排好队的两两之间以及首尾的空隙中即可，

故共有
3 2 2
3 2 4A A A 144 ,

故选：C

5．2023年 5月 21日，中国羽毛球队在 2023年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛决赛中

以总比分3: 0战胜韩国队，实现苏迪曼杯三连冠．甲、乙、丙、丁、戊五名球迷赛后在现场

合影留念，其中甲、乙均不能站左端，且甲、丙必须相邻，则不同的站法共有（ ）

A．18种 B．24种 C．30种 D．36种
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【答案】C

【分析】分别计算丙站在左端时和丙不站在左端时的情况，即可得到答案.

【详解】当丙站在左端时，甲、丙必须相邻，其余人全排列，有
3
3A 6 种站法；

当丙不站在左端时，从丁、戊两人选一人站左边，再将甲、丙捆绑，与余下的两人全排，

有
1 2 3
2 2 3A A A 24 种站法，

所以一共有6 24 30  种不同的站法．

故选：C

6．为配合垃圾分类在学校的全面展开，某学校举办了一次垃圾分类知识比赛活动.高一､高

二､高三年级分别有 1名､2名､3名同学获一等奖.若将上述获一等奖的 6名同学排成一排合

影，要求同年级同学排在一起，则不同的排法共有（ ）

A．18种 B．36种 C．72种 D．144种

【答案】C

【分析】根据相邻问题捆绑法即可由全排列求解.

【详解】由题意可得
1 2 3 3
1 2 3 3A A A A 72 ，

故选:C

7．甲、乙两个家庭周末到附近景区游玩，其中甲家庭有 2个大人和 2个小孩，乙家庭有 2

个大人和 3个小孩，他们 9人在景区门口站成一排照相，要求每个家庭的成员要站在一起，

且同一家庭的大人不能相邻，则所有不同站法的种数为（ ）

A．144 B．864 C．1728 D．2880

【答案】C

【分析】利用捆绑以及插空法求得正确答案.

【详解】甲家庭的站法有
2 2
2 3A A 12 种，乙家庭的站法有

3 2
3 4A A 72 种，

最后将两个家庭的整体全排列，有
2
2A 2 种站法，

则所有不同站法的种数为12 72 2 1728   ．

故选：C

8．某驾校 6名学员站成一排拍照留念，要求学员 A和 B不相邻，则不同的排法共有（ ）

A．120种 B．240种 C．360种 D．480种

【答案】D
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【分析】正难则反，首先我们可以求出 6名学员随机站成一排的全排列数即
6
6A ，然后求学

员 A和 B相邻的排列数，两数相减即可.

【详解】一方面：若要求学员 A和 B相邻，则可以将学员 A和 B捆绑作为一个“元素”，此

时一共有5个元素，

但注意到学员 A和 B可以互换位置，所以学员 A和 B相邻一共有

2 5
2 5A A 2 1 5 4 3 2 1 240         种排法.

另一方面：6名学员随机站成一排的全排列数为
6
6A 6 5 4 3 2 1 720       种排法.

结合以上两方面：学员 A和 B不相邻的不同的排法共有
6 2 5
6 2 5A A A 720 240 480     种排法.

故选：D.

9．某高铁动车检修基地库房内有 A E 共 5条并行的停车轨道线，每条轨道线只能停一列

车，现有动车01,02、高铁01,02,03共五列车入库检修，若已知两列动车安排在相邻轨道，

则动车01停放在A道的概率为（ ）

A．
1
4

B．
1
5

C．
1
8

D．
1
10

【答案】C

【分析】根据条件概型以及排列数的计算求得正确答案.

【详解】记M  “两动车相邻”， N  “动车01停在A道”，

则    
 

3
3

2 4
2 4

A 1
A A 8

n MN
P N M

n M
   .

故选：C

10．班长邀请 , , ,A B C D四位同学参加圆桌会议．如图，班长坐在⑤号座位，四位同学随机

坐在①②③④四个座位，则 ,A B两位同学座位相邻的概率是（ ）

A． 1
2 B．

1
3

C．
1
4

D． 2
3
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【答案】A

【分析】先计算出 , , ,A B C D四位同学参加圆桌会议的情况数，再计算出 ,A B两位同学座位

相邻的情况，从而计算出概率.

【详解】 , , ,A B C D四位同学参加圆桌会议，共有
4
4A 24 种情况，

其中 ,A B两位同学可坐在①②，②③，③④三个位置，并可进行互换位置，有
2
23A 6 种情

况，

,C D两位同学坐在其余两个位置，且可互换，有
2
2A 2 种情况，

故 ,A B两位同学座位相邻的情况有6 2 12  种情况，

所以 ,A B两位同学座位相邻的概率为
12 1
24 2

 .

故选：A

11．将 3名男生，2名女生排成一排，要求男生甲必须站在中间，2名女生必须相邻的排法

种数有（ ）

A．4种 B．8种 C．12种 D．48种

【答案】B

【分析】根据分步乘法原理结合排列数求解即可.

【详解】先让甲站好中间位置，再让 2名女生相邻有两种选法，最后再排剩余的 2名男生，

根据分步乘法原理得，有
2 2
2 22 A A 8   种不同的排法.

故选：B

12．5名同学排成一排，其中甲、乙、丙三人必须排在一起的不同排法有（ ）

A．70种 B．72种 C．36种 D．12种

【答案】C

【分析】相邻问题用捆绑法即可得解.

【详解】甲、乙、丙先排好后视为一个整体与其他 2个同学进行排列，

则共有
3 3
3 3A A 36 种排法.

故选：C

13．现有 2名男生和 3名女生，在下列不同条件下进行排列，则（ ）

A．排成前后两排，前排 3人后排 2人的排法共有 120种

B．全体排成一排，女生必须站在一起的排法共有 36种
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C．全体排成一排，男生互不相邻的排法共有 72种

D．全体排成一排，甲不站排头，乙不站排尾的排法共有 72种

【答案】ABC

【分析】根据题意，利用排列数公式，以及捆绑法、插空法，以及分类讨论，结合分类计数

原理，逐项判定，即可求解.

【详解】由题意知，现有 2名男生和 3名女生，

对于 A中，排成前后两排，前排 3人后排 2人，则有
3 2
5 2A A 120 种排法，所以 A正确；

对于 B中，全体排成一排，女生必须站在一起，则有
3 3
3 3A A 36 种排法，所以 B正确；

对于 C中，全体排成一排，男生互不相邻，则有
3 2
3 4A A 72 种排法，所以 C正确；

对于 D中，全体排成一排，甲不站排头，乙不站排尾

可分为两类：（1）当甲站在中间的三个位置中的一个位置时，有
1
3A 3 种排法，

此时乙有
1
3A 3 种排法，共有

1 1 3
3 3 3A A A 54 种排法；

（2）当甲站在排尾时，甲只有一种排法，此时乙有
1
4A 4 种排法，

共有
1 3
4 3A A 24 种排法，综上可得，共有54 24 78  种不同的排法，所以 D错误.

故选：ABC.

14．甲、乙、丙、丁、戊五人并排站成一排，下列说法正确的是（ ）

A．若甲、乙、丙按从左到右的顺序排列，则不同的排法有 12种

B．若甲、乙不相邻，则不同的排法有 72种

C．若甲不能在最左端，且乙不能在最右端，则不同的排法共有 72种

D．如果甲、乙必须相邻且乙在甲的右边，则不同的排法有 24种

【答案】BD

【分析】A选项，定序问题采用倍缩法进行求解；B选项，采用插空法进行求解；C选项，

分两种情况，若最左端排乙，最左端不排乙，分别求出两种情况下的排法，相加即可；D选

项，使用捆绑法进行求解；

【详解】对于 A，甲乙丙按从左到右的顺序排列的排列有
5
5
3
3

A 20
A

 种情况，故 A错误；

对于 B，先安排丙，丁，戊三人，有
3
3A 6 种情况，再将甲乙两人插空，则有 2

4A 12 种情况，
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故甲乙不相邻的排法种数为6 12 72  种情况，故 B正确；

对于 C，若最左端排乙，此时其余四人可进行全排列，故有
4
4A 24 种；若最左端不排乙，

则最左端只能从丙，丁，戊选出 1人，又乙不能在最右端，则有
1 1 3
3 3 3A A A 54 种情况，则共

有 24 54 78  种站法，故 C错误；

对于 D，将甲与乙捆绑，看做一个整体且固定顺序，再与其他三人站成一排，故有
4
4A 24 种，

故 D正确；

故选：BD

15．甲乙丙等 5人的身高互不相同，站成一排进行列队训练，则（ ）

A．甲乙不相邻的不同排法有 48种

B．甲乙中间恰排一个人的不同排法有 36种

C．甲乙不排在两端的不同排法有 36种

D．甲乙丙三人从左到右由高到矮的不同排法有 20种

【答案】BCD

【分析】根据排列和组合的定义、结合捆绑法逐一判断即可.

【详解】A：甲乙不相邻的不同排法有
3 2
3 4A A 72 种，所以本选项不正确；

B：甲乙中间恰排一个人的不同排法有
1 2 3
3 2 3C A A 36 种，所以本选项正确；

C：甲乙不排在两端的不同排法有
2 3
3 3A A 36 种，所以本选项正确；

D：甲乙丙三人从左到右由高到矮的不同排法有
5
5
3
3

A 20
A

 种，所以本选项正确.

故选：BCD

16．某学校举行校园歌手大赛，共有 4名男生，3名女生参加，组委会对他们的出场顺序进

行安排，则下列说法正确的是（ ）

A．若 3个女生不相邻，则有 144种不同的出场顺序

B．若女生甲在女生乙的前面，则有 2520种不同的出场顺序

C．若 4位男生相邻，则有 576种不同的出场顺序

D．若学生的节目顺序已确定，再增加两个教师节目，共有 72种不同的出场顺序

【答案】BCD

【分析】选项 A采用 “插空法”， 先排 4名男生，形成 5个空档，将 3名女生插入其中，
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由此可得；选项 B由女生甲在女生乙的前面与女生甲在女生乙的后面各占一半，结合 4男 3

女的全排列求解即可；选项 C先将 4位男生捆绑作为一个整体进行全排列，然后 3位女生

和这个整体全排列可得；选项 D采用“插空法”，分两次插入老师节目即可.

【详解】若 3个女生不相邻，则有
4 3
4 5A A 1440 种不同的出场顺序，A错误；

若女生甲在女生乙的前面，则有
7
7

1 A 2520
2

 种不同的出场顺序，B正确；

若 4位男生相邻，则有 4 4
4 4A A 576 种不同的出场顺序，C正确；

若学生的节目顺序确定，再增加两个教师节目，可分为两步，第一步，原 7个学生节目形成

8个空，插入 1个教师节目，有 8种情况；

第二步，原 7个学生节目和刚插入的 1个教师节目形成 9个空，再插入 1个教师节目，有 9

种情况，

所以这两位教师共有8 9 72  种不同的出场顺序，D正确.

故选：BCD.

17．某校高二年级安排甲､乙､丙三名同学到 A，B，C，D，E五个社区进行暑期社会实践活

动，每名同学只能选择一个社区进行实践活动，且多名同学可以选择同一个社区进行实践活

动，则下列说法正确的有（ ）

A．如果社区 A必须有同学选择，则不同的安排方法有 61种

B．如果同学甲必须选择社区 A，则不同的安排方法有 50种

C．如果三名同学选择的社区各不相同，则不同的安排方法共有 60种

D．如果甲､乙两名同学必须在同一个社区，则不同的安排方法共有 20种

【答案】AC

【分析】对于 A，根据社区 A必须有同学选择，由甲､乙､丙三名同学都有 5种选择减去有 4

种选择求解；对于 B，根据同学甲必须选择社区 A，有乙丙都有 5种选择求解；对于 C，根

据三名同学选择的社区各不相同求解；对于 D，由甲､乙两名同学必须在同一个社区，捆绑

再选择求解；

【详解】对于 A，如果社区 A必须有同学选择，则不同的安排方法有 3 35 4 61  （种），故 A

正确；

对于 B，如果同学甲必须选择社区 A，则不同的安排方法有 25 25 （种），故 B错误；

对于 C，如果三名同学选择的社区各不相同，则不同的安排方法共有5 4 3 60   （种），故

C正确；
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对于 D，甲､乙两名同学必须在同一个社区，第一步，将甲､乙视作一个整体，第二步，两个

整体挑选社区，则不同的安排方法共有 25 25 （种），故 D错误.

故选：AC.

18．在树人中学举行的演讲比赛中，有 3名男生，2名女生获得一等奖.现将获得一等奖的学

生排成一排合影，则（ ）

A．3名男生排在一起，有 6种不同排法 B．2名女生排在一起，有 48种不同排法

C．3名男生均不相邻，有 12种不同排法D．女生不站在两端，有 108种不同排法

【答案】BC

【分析】利用捆绑法可判断 A、B；利用插空法可判断 C；利用分步计数法可判断 D.

【详解】解：由题意得：

对于选项 A：3名男生排在一起，先让 3个男生全排后再作为一个整体和 2个女生做一个全

排，共有
3 3
3 3A A 36  种，A错误；

对于选项 B：2名女生排在一起，先让 2个女生全排后再作为一个整体和 3个男生做一个全

排，共有
2 4
2 4A A 48  种，B正确；

对于选项 C：3名男生均不相邻，先让 3个男生全排后，中间留出两个空位让女生进行插空，

共有
2 3
2 3A A 12  种，C正确；

对于选项 D：女生不站在两端，先从三个男生种选出两个进行全排后放在两端，共有

2 2
3 2C A 6  种，然后将剩下的 3人进行全排后放中间，共有

2 2 3
3 2 3C A A 36   种，D错误.

故选：BC

19．甲，乙，丙，丁，戊五人并排站成一排，下列说法正确的是（ ）

A．如果甲，乙必须相邻且乙在甲的右边，那么不同的排法有 24种

B．最左端只能排甲或乙，最右端不能排甲，则不同的排法共有 42种

C．甲乙不相邻的排法种数为 72种

D．甲乙丙按从左到右的顺序排列的排法有 40种

【答案】ABC

【分析】A选项，使用捆绑法进行求解；B选项，分两种情况，最左端排甲和最左端排乙，

分别求出两种情况下的排法，相加即可；C选项，采用插空法进行求解；D选项，定序问题

采用倍缩法进行求解.
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【详解】A选项，将甲与乙捆绑，看做一个整体，与其他三人站成一排，故有
4
4A 24 种，

A正确；

B选项，若最左端排甲，此时其余四人可进行全排列，故有
4
4A 24 种，

若最左端排乙，则最右端只能从丙，丁，戊选出 1人，其余三人与三个位置进行全排列，故

有
1 3
3 3C A 18 种选择，

综上：最左端只能排甲或乙，最右端不能排甲，则不同的排法共有 24 18 42  种，B正确；

C选项，先安排丙，丁，戊三人，有
3
3A 6 种情况，再将甲乙两人插空，则有 2

4A 12 种情况，

故甲乙不相邻的排法种数为6 12 72  种情况，C正确；

D选项，甲乙丙按从左到右的顺序排列的排列有
5
5
3
3

A 20
A

 种情况，D错误.

故选：ABC

20．(多选)把 5件不同产品 A，B，C，D，E摆成一排，则（ ）

A．A与 B相邻有 48种摆法

B．A与 C相邻有 48种摆法

C．A，B相邻又 A，C相邻，有 12种摆法

D．A与 B相邻，且 A与 C不相邻有 24种摆法

【答案】ABC

【分析】逐个分析每个选项正确与否即可

【详解】对于 A选项：产品 A与 B相邻，把 ,A B作为一个元素有 4
4A 4 3 2 1 24     种方法，

而 A，B可交换位置，所以有
4
42A 48 种摆法.故 A选项符合题意.

对于 B选项：同 A选项一样分析可知产品 A与 C相邻也有 48种摆法. 故 B选项符合题意.

对于 C选项:当 ,A B相邻又满足 ,A C相邻，

首先将产品 , ,A B C捆绑起来作为一个元素并把产品A放在产品 B与C之间，

注意到产品 B与C可互换位置，所以首先排列 , ,A B C有
2
2A 2 1 2   种摆法，

把 , ,A B C组成的整体作为一个元素和剩下的两个元素 ,D E进行排列，又有
3
3A 3 2 1 6   

种摆法，

所以 A，B相邻又 A，C相邻，有 3
2
2

3A A 2 6 12    种摆法.故 C选项符合题意.
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对于 D选项：由 A选项可知 A与 B相邻有 48种摆法，

由 C选项可知 A，B相邻又 A，C相邻有 12种摆法，

因此 A与 B相邻，且 A与 C不相邻有 48 12 36  种摆法.故 D选项不符合题意.

故选：ABC.

21．甲、乙、丙、丁四名同学和一名老师站成一排合影留念．要求老师必须站在正中间，且

甲同学不与老师相邻，则不同的站法种数为（ ）

A． 5 4
5 4A A B． 4 1 3

4 2 3A C A C． 1 1 3
1 2 3C C A D． 4

4
1 A
2

【答案】BCD

【分析】根据排列组合，结合相邻问题，即可求解.

【详解】（方法 1：间接法）：四名同学全排再去掉甲与老师相邻的情况为
4 1 3
4 2 3A C A ．

（方法 2：直接法）：特殊元素优先安排，先让老师站在正中间，甲同学从两端中任选一个

位置，有
1 1

1 1 2C C 2N    种站法，其余三名学生任意排列有
3

2 3A 6N   种排法，则不同站法

共有 N＝N1×N2＝2×6＝12（种）．

或者，四名同学全排时，甲同学与老师相邻与甲同学与老师不相邻各占
1
2 ，故有

4
4

1 A
2

．

故选:BCD．

易错点二：“捆绑法”中忽略了“内部排列”或“整体列”

（不相邻问题）

不相邻问题

技巧总结

1.思路：对于不相邻问题一般采用“插空法”解决，即先将无要求的元素进行全排列，然后将

要求不相邻的元素插入到已排列的元素之间，最后进行计算即可

2.解题步骤：

①先考虑不受限制的元素的排列种数

②再将不相邻的元素插入到已排列元素的空当种（插空法），求出排列种数

③求出总的排列种数



高中

高中 38

易错提醒：处理相邻问题的基本方法是“捆绑法”，即把相邻的若干个特殊元素“捆绑”为一个

元素，然后与其余元素全排列，最后“松绑”，将特殊元素在这些位置上全排列．处理不相邻

问题的基本方法是“插空法”，即先安排好没有限制条件的元素，然后把有限制条件的元素按

要求插入到排好的元素之间．但应该注意插入的元素之间如果也有顺序，应先进行排列．

例、有 3名男生，4名女生，在下列不同条件下，求不同的排列方法的总数．

（1）全体排成一行，其中男、女生各站在一起；

（2）全体排成一行，其中男生必须排在一起．

错解：（1）男、女生各站在一起，先把男女生各看成一个整体，分别全排列，所以共有

3 4
3 4A A 144  种排法；

（2）将男生看成一个整体，与女生进行全排列即可，所以共有
5
5A 120 种排法．

错因分析：解决此类问题时将“在一起”的进行“捆绑”，与其他元素进行排列即可．错解中（1）

忽略了将男女生所看成的两个整体进行排列，即忽略了“整体排列”；（2）忽略了将男生进行

排列，即忽略了“内部排列”．

正解：（1）男、女生各站在一起，先把男女生各看成一个整体，分别全排列，最后两个整体

全排列①，所以共有
3 4 2
3 4 2A A A 288   种排法；

（2）将男生看成一个整体，先进行内部排列，再与女生进行全排列即可②，所以共有

3 5
3 5A A 720  种排法．

变式 1：为推动党史学习教育各项工作扎实开展，营造“学党史、悟思想、办实事、开新局”

的浓厚氛围，某校党委计划将中心组学习、专题报告会、党员活动日、主题班会、主题团日

这五种活动分 5个阶段安排，以推动党史学习教育工作的进行，若主题班会、主题团日这两

个阶段相邻，且中心组学习必须安排在前两阶段并与党员活动日不相邻，则不同的安排方案

共有（ ）

A．10种 B．12种 C．16种 D．24种

解：如果中心组学习在第一阶段，主题班会、主题团日在第二、三阶段，则其它活动有 2

种方法；主题班会、主题团日在第三、四阶段，则其它活动有 1种方法；主题班会、主题团

日在第四、五阶段，则其它活动有 1种方法，则此时共有
2
2 (2 1 1) 8A    种方法；
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如果中心组学习在第二阶段，则第一阶段只有 1种方法，后面的三个阶段有
2
2 2A  种方法.

综合得不同的安排方案共有 10种.故选:A

变式 2：甲，乙、丙、丁、戊共 5人随机地排成一行，则甲、乙相邻，丙、丁不相邻的概率

为（ ）

A．
1
5

B．
1
4

C．
1
3

D．
5
12

解：甲，乙、丙、丁、戊共 5人随机地排成一行有
5
5 120A  种方法，

甲、乙相邻，丙、丁不相邻的排法为先将甲、乙捆绑在一起，再与戊进行排列，然后丙、丁

从 3个空中选 2个空插入，则共有
2 2 2
2 2 3 2 2 3 2 24A A A      种方法，

所以甲、乙相邻，丙、丁不相邻的概率为
24 1
120 5

 ，故选：A

变式 3：某地元旦汇演有 2男 3女共 5名主持人站成一排，则舞台站位时男女间隔的不同排

法共有（ ）

A．12种 B．24种 C．72种 D．120种

解：先排列 2名男生共有
2
2A 种排法，再将 3名女生插入到 3名男生所形成的空隙中，共有

3
3A

种排法，

所以舞台站位时男女间隔的不同排法共有
2 3
2 3 12A A  种排法，故选：A.

1．4名男生和 3名女生排队（排成一排）照相，下列说法正确的是（ ）

A．若女生必须站在一起，那么一共有 5
3
3

5A A 种排法

B．若女生互不相邻，那么一共有
3 4
3 4A A 种排法

C．若甲不站最中间，那么一共有
1 6
6 6C A 种排法

D．若甲不站最左边，乙不站最右边，那么一共有
7 6
7 6A 2A 种排法

【答案】AC

【分析】分别利用捆绑法、插空法、优先安排特殊元素法、间接法依次求解.

【详解】选项A ,利用捆绑法，将 3名女生看成一个整体，其排列方式有
3
3A 种，加上 4名男
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生一共有 5个个体，则有
5
5A 种排列方式，则由乘法原理可知一共有 5

3
3

5A A 种排法，故A正确；

选项B ,利用插空法，4名男生排成一排形成 5个空，其排列方式有
4
4A 种，再将 3名女生插

入空中，有
3
5A 种排列方式，则由乘法原理可知一共有

4 3
4 5A A 种排法，故B不正确；

选项C ,利用优先安排特殊元素法，甲不站最中间,甲先从除中间之外的 6个位置选一个，其

选择方式有
1
6C 种，再将剩余的 6人全排列，有

6
6A 种排列方式，则由乘法原理可知一共有

1 6
6 6C A

种排法，故C正确；

选项D ,利用间接法，3人站成一排共有
7
7A 种排法，若甲站最左边有

6
6A 种排法，乙站最右

边有
6
6A 种排法，甲站最左边且乙站最右边有

5
5A 种排法，所以甲不站最左边，乙不站最右边，

那么一共有
7 6 5
7 6 5A 2A A  种排法，故D不正确；

故选：AC.

2．某校文艺汇演共 6个节目，其中歌唱类节目 3个，舞蹈类节目 2个，语言类节目 1个，

则下列说法正确的是（ ）

A．若以歌唱类节目开场，则有 360种不同的出场顺序

B．若舞蹈类节目相邻，则有 120种出场顺序

C．若舞蹈类节目不相邻，则有 240种不同的出场顺序

D．从中挑选 2个不同类型的节目参加市艺术节，则有 11种不同的选法

【答案】AD

【分析】根据全排列、捆绑法、插空法，结合分步与分类计数原理依次分析选项，即可判断.

【详解】A：从 3个歌唱节目选 1个作为开场，有
1
3C =3种方法，后面的 5个节目全排列，

所以符合题意的方法共有
5
53A 360 种，故 A正确；

B：将 2个舞蹈节目捆绑在一起，有
2
2A 2 种方法，再与其余 4个节目全排列，

所以符合题意的方法共有
5
52A 240 ，故 B错误；

C：除了 2个舞蹈节目以外的 4个节目全排列，有
4
4A 24 种，再由 4个节目组成的 5个空

插入 2个舞蹈节目，

所以符合题意的方法有
2
524A 480 种，故 C错误；



高中

高中 41

D：符合题意的情况可能是 1个歌唱 1个舞蹈、1个歌唱 1个语言、1个舞蹈 1个语言，

所以不同的选法共
1 1 1 1 1 1
3 2 3 1 2 1C C C C C C 11   种，故 D正确.

故选：AD.

3．现将8把椅子排成一排， 4位同学随机就座，则下列说法中正确的是（ ）

A．4个空位全都相邻的坐法有120种

B． 4个空位中只有3个相邻的坐法有 240种

C． 4个空位均不相邻的坐法有120种

D．4个空位中至多有 2个相邻的坐法有900种

【答案】AC

【分析】对于 A，用捆绑法即可；对于 B，先用捆绑法再用插空法即可；对于 C，用插空法

即可；对于 D，用插空法的同时注意分类即可.

【详解】对于 A，将四个空位当成一个整体，全部的坐法：
5
5A 120 种，故 A对；

对于 B，先排 4个学生
4
4A ，然后将三个相邻的空位当成一个整体，

和另一个空位插入 5个学生中有 2
5A 种方法，

所以一共有
4 2
4 5 480A A  种，故 B错；

对于 C，先排 4个学生
4
4A ，4个空位是一样的，

然后将 4个空位插入 4个学生形成的5个空位中有
4
5C 种，

所以一共有
4 4
4 5A C 120 ，故 C对；

对于 D，至多有 2个相邻即都不相邻或者有两个相邻，由 C可知都不相邻的有 120种，

空位两个两个相邻的有：
4 2
4 5A C 240 ，

空位只有两个相邻的有
4 1 2
4 5 4A C C 720 ，

所以一共有120 240 720 1080   种，故 D错；

故选：AC.

4．有甲、乙、丙、丁、戊五位同学，下列说法正确的是（ ）．

A．若五位同学排队要求甲、乙必须相邻且丙、丁不能相邻，则不同的排法有 12种

B．若五位同学排队最左端只能排甲或乙，最右端不能排甲，则不同的排法共有 42种

C．若甲、乙、丙三位同学按从左到右的顺序排队，则不同的排法有 20种
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D．若甲、乙、丙、丁四位同学被分配到三个社区参加志愿活动，每个社区至少一位同

学，则不同的分配方案有 36种

【答案】BCD

【分析】根据相关的计数原理逐项分析.

【详解】对于 A，将甲乙捆绑有
2
2A 种方法，若戊在丙丁之间有

2
2A 排法，丙丁戊排好之后

用插空法插入甲乙，有
1
4A 种方法；

若丙丁相邻，戊在左右两边有
2 1
2 2A A 种排法，但甲乙必须插在丙丁之间，一共有

2 1 2
2 2 2A A A 

种排法，

所以总的排法有
2 2 1 2 1 2
2 2 4 2 2 2A A A A A A 24     ，故 A错误；

对于 B，若甲在最左端，有
4
4A 24 种排法，若乙在最左端，先排甲有

1
3A 3 种排法，

再排剩下的 3人有
3
3A 6 ，所以总共有 24 3 6 42   种排法，正确；

对于 C，先将甲乙丙按照从左至右排好，采用插空法，先插丁有
1
4A 种，再插戊有

1
5A 种，

总共有
1 1
4 5A A 20 种，正确；

对于 D，先分组，将甲乙丙丁分成 3组有
2
4C 种分法，再将分好的 3组安排在 3个社区有

3
3A

种方法，共有
2 3
4 3C A 36 种方法，正确；

故选：BCD.

5．现将 9把椅子排成一排，5位同学随机就座，则下列说法中正确的是（ ）

A．4个空位全都相邻的坐法有 720种

B．4个空位中只有 3个相邻的坐法有 1800种

C．4个空位均不相邻的坐法有 1800种

D．4个空位中至多有 2个相邻的坐法有 9000种

【答案】AC

【分析】对于 A，用捆绑法即可;对于 B，先用捆绑法再用插空法即可；对于 C，用插空法

即可；对于 D，用插空法的同时注意分类即可.

【详解】对于 A,将四个空位当成一个整体，全部的坐法：
6
6A 720 ，故 A对；

对于 B，先排 5个学生
5
5A ，然后将三个相邻的空位当成一个整体，和另一个空位插入 5个
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